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Ata da 76ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia – Itinerante em Porto Seguro, 

 em 22 de agosto de 2013.  

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo; 1º Secretário, Deputado Paulo Azi; e 2º 

Secretário, Deputada Fátima Nunes (4º Secretário). À hora marcada, através da lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, 

Álvaro Gomes, Ângela Souza, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Capitão Tadeu, Carlos 

Brasileiro, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides 

Fernandes, Fátima Nunes, Gaban, Ivana Bastos, José de Arimatéia, Kelly Magalhães, Leur Lomanto 

Júnior, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, 

Marquinho Viana, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Roberto Carlos, Ronaldo Carletto, Rosemberg 

Pinto, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito e Zé Neto (34). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, a 8ª Sessão Itinerante, realizada no 

auditório do Centro de Cultura, em Porto Seguro-Bahia. A Sessão foi iniciada com a execução do Hino 

Nacional Brasileiro. PEQUENO EXPEDIENTE - O Deputado Gaban manifestou satisfação por 

retornar ao Extremo-Sul da Bahia e tristeza pela situação caótica em que se encontra o Estado, que 

está falido, citando os desmandos administrativos do Governo Wagner. A propósito, criticou o 

alarmante aumento da violência (Porto Seguro é o 6º em homicídios no País) e a precariedade da 

saúde (privatizaram o hospital de Porto Seguro, mas esqueceram de dar o atendimento à população). 

Nesse contexto de abandono em que se encontra Porto Seguro e região, cobrou ação do Executivo 

Estadual. O Deputado Carlos Ubaldino, após lembrar a boa convivência que teve com os índios 

Pataxós daquela região, contraditou a fala do Deputado Gaban, elogiando a administração do 

Governador Jaques Wagner, “um verdadeiro democrata”. Tratou sobre o projeto de lei, de autoria 

dele, que impõe aos hospitais privados a obrigatoriedade de dar os primeiros socorros às vítimas de 

acidentes. Em tempo, posicionou-se contra o casamento homossexual. O Deputado Ronaldo Carletto, 

ao afirmar que os protestos são válidos, desde que sejam feitos com educação, sabedoria e sem 

baderna, esclareceu que a Assembleia estava em Porto Seguro para ouvir os reclamos da sociedade, 

discutir as necessidades da região, a geração de emprego e a melhoria da qualidade de vida dos 

porto-segurenses. O Deputado Elmar Nascimento, argumentando que a Bahia mostrada na 

propaganda não condiz com a realidade, criticou o Governo do Estado por gastar três vezes mais em 

publicidade do que em segurança pública, enquanto a violência cresce a passos largos e todas as 

áreas estão com problemas; “a única coisa que cresceu no Estado foi a corrupção e a ineficiência”. 

Criticou, também, a falta de obras para a saúde e para a infraestrutura nas Regiões Sul e Extremo-



msb 

Sul da Bahia. O Deputado Zé Neto condenou a fala dos pares da Oposição, pois, quando governaram 

a Bahia, deixaram o Estado em situação precária e, graças ao Governo Wagner, está se 

desenvolvendo – construção de cinco hospitais, investimento em infraestrutura, recuperação de 

estradas, ampliação da educação, além de interiorizar as ações do Governo, contemplando todas as 

regiões. Nesse sentido, falou sobre o Centro de Especialização Odontológica instalado em Porto 

Seguro e sobre as obras da Ferrovia Oeste/Leste e do Porto Sul, que beneficiarão aquela região. O 

Deputado Paulo Azi discorreu sobre a insatisfação da sociedade brasileira, sobretudo da juventude, 

com a política e com os políticos, razão pela qual foram às ruas para exigir dos governantes 

compromisso e respeito, protestando contra a corrupção, os altos impostos, a violência e por serviços 

de qualidade (educação, saúde e transporte). Lamentou o alto índice de violência em Porto Seguro 

(o 6º do País), uma decorrência da falta de prioridade do Governo e sugeriu à Prefeita Cláudia Oliveira 

para protestar contra a decisão da Presidenta Dilma de liberar verbas para as cidades históricas e 

deixar de fora aquele Município. O Deputado Deraldo Damasceno registrou satisfação por retornar a 

Porto Seguro como deputado, onde atuou como Delegado em prol da segurança pública, segmento 

fundamental para a vida de todos, destacando a necessidade de humanizá-la. Nesse sentido, clamou 

por mais segurança para atender ao aumento da criminalidade em Porto Seguro. O Coronel Gilberto 

Santana lembrou que o Governador Paulo Souto tinha muita preocupação com a segurança pública 

nos polos turísticos e reforçava o efetivo policial; efetivo que foi retirado pelo atual Governo, “que não 

está levando a sério os reclamos da sociedade”. Por fim, disse que gostaria que o Governador Wagner 

tivesse o carinho que o povo teve com ele nas eleições. O Deputado Mário Negromonte Júnior 

discorreu sobre o trabalho que vem realizando na Assembleia, com o apoio do Governo do Estado, 

sobretudo para o jovem, para a educação, para a isenção da taxa de inspeção requerida pelas 

empresas ITLs, pela CPI da Telefonia que, finalmente será instalada na próxima semana. Por fim, 

agradeceu o bom acolhimento da Prefeita Cláudia Oliveira e dos porto-segurenses. O Deputado 

Euclides Fernandes elogiou a administração do atual Governo e registrou que é municipalista, pois é 

no município, a base do desenvolvimento econômico e social, que “o cidadão busca o atendimento 

público às suas necessidades”. Nesse sentido, elogiou a administração da Prefeita Cláudia Oliveira, 

na certeza de que as grandes obras estruturantes chegarão ao município para construir o 

desenvolvimento econômico e a melhoria da qualidade de vida daquele povo. O Deputado Bruno Reis 

criticou o Executivo Estadual, afirmando que os problemas e as dificuldades enfrentadas pelos 

baianos, que clamam por direitos básicos (educação, saúde, segurança pública), tinham origem na 

falta de gestão. Cobrou do Governo do Estado investimentos em infraestrutura e segurança pública 

para Porto Seguro (6º município mais violento do País) e região. A Deputada Kelly Magalhães, 

asseverando que tudo se constrói a partir de um sonho e que Porto Seguro precisa continuar 

avançando sempre, falou sobre as obras do Governo Wagner para aquela região e para os índios, 

argumentando que, com o apoio do Governo Federal, muito tem sido feito para o avanço dos polos 
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turísticos, entretanto, muito ainda há por ser feito. O Deputado Bira Corôa, comentando sobre as falas 

da Oposição, as descaracterizou, afirmando que o Governo Wagner tem muitas obras naquela região, 

tem uma lista que pode passar à Oposição. Destacou o crescimento da educação, inclusive o superior, 

iniciado no Governo Lula, bem como destacou as cotas para acesso às universidades. Finalizou, 

elogiando a administração da Prefeita Cláudia Oliveira. O Deputado Leur Lomanto Júnior lamentou 

que a “bela Porto Seguro” estivesse sofrendo com a grave crise de violência, uma decorrência da falta 

de prioridade do Governo do Estado com a segurança pública, enquanto investe alto em propaganda 

“enganosa”. O Deputado Temóteo Brito disse que o Município de Porto Seguro é o 3º polo turístico 

do País e precisa de tratamento diferenciado; precisa melhorar a segurança pública, instalar a 

universidade o mais rápido possível, enfim, precisa de projetos, pois discussões não vai levar a nada. 

O Deputado Capitão Tadeu falou sobre a importância da pressão popular para se alcançar as 

mudanças no serviço público. A propósito, disse que, enquanto Porto Seguro é o sexto município em 

violência, policiais estão sendo desviados da função para atender como empregado doméstico de 

autoridades civis, razão pela qual pediu ao Governador Wagner e ao Ministério Público para fazer 

uma auditoria e “acabar com essa vergonha”. Tratou também sobre a PEC, de autoria dele, que visa 

a autonomia do Corpo de Bombeiros. O Deputado Augusto Castro chamou atenção para a 

necessidade de se concluir a Ferrovia Oeste/Leste e o Porto Sul, bem como defendeu que o Estado 

descentralize a indústria para levar emprego e desenvolvimento para todos as regiões, sobretudo 

para as Regiões Sul e Extremo-Sul da Bahia, ampliando a qualidade da mão de obra local e a 

qualidade de vida da população. O Deputado Pastor Sargento Isidório tratou sobre o preço abusivo 

cobrado pelos botijões de gás. Tratou, também, sobre o avanço do crack, que arruína as famílias, e 

apresentou o exemplo dele, que foi um viciado e hoje é um Pastor Evangélico, recuperando vidas. 

Posicionou-se contra o casamento homossexual. A Deputada Ivana Bastos disse à Prefeita Cláudia 

Oliveira que os parlamentares estavam muito orgulhosos por testemunharem o trabalho que ela está 

realizando no Município de Porto Seguro, desejando-lhe muito boa sorte. O Deputado Rosemberg 

Pinto mostrou-se perplexo com os discursos feitos pela Oposição, argumentando que o Governo do 

PT muito tem feito, pois encontrou a situação precária. Sugeriu que seja feito um grande pacto para 

a melhoria das condições da Cidade, para a atração de novos vetores de desenvolvimento e para o 

turismo. A propósito, registrou a Indicação que fizera ao Governo do Estado, visando a melhoria do 

aeroporto de Porto Seguro. O Deputado Marquinho Viana, lembrando que o Partido dele, o Partido 

Verde, é aliado à Prefeita Cláudia Oliveira, colocou-se à disposição daquela para buscar a melhoria 

para o município junto ao Governo do Estado. O Deputado Aderbal Caldas, após elogiar a cidade 

histórica de Porto Seguro, agradeceu aos governos antecessores pelo que fizeram pelo Estado, 

entretanto, o Governador Wagner, pelo compromisso que tem com a Bahia e com os baianos, vem 

melhorando o Estado consideravelmente – cinco universidades, cinco hospitais regionais, 

recuperação de 7.200km de estradas. O Deputado José de Arimatéia agradeceu ao povo de Porto 
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Seguro pelos 756 votos que lhe deram. Noticiou que a Comissão de Saúde da Casa tem se 

preocupado com a saúde da Bahia e esteve no Congresso, semana passada, para entregar o projeto 

de iniciativa popular, que visa trazer mais recursos para a saúde, o “Assine Mais Saúde”, com mais 

de cem mil assinaturas. O Deputado Álvaro Gomes falou da importância dos movimentos de rua, pois 

“precisamos de reforma política e muitas mudanças; precisamos fortalecer a política com ética e 

seriedade”. Asseverou que a Bahia já avançou muito – casas populares, universidades, hospitais, 

entre outros, e precisa avançar muito mais. A Deputada Ângela Sousa manifestou apoio ao grupo 

Reúne Ilhéus, que estava reivindicando o passe livre. Elogiou o trabalho diferenciado da Prefeita 

Cláudia Oliveira, colocando os parlamentares baianos à disposição para que Porto Seguro deslanche. 

Falou que o Governo tem feito muito, destacando as intervenções na educação, na saúde, na 

recuperação de estradas e, em vias de construção - a Ferrovia Oeste/Leste e o Porto Sul. O Deputado 

Roberto Carlos disse que nunca antes na história da Bahia se teve um Governador tão trabalhador e 

democrático como Jaques Wagner, destacando entre outras, as obras de recuperação das estradas 

e a Fonte Nova. A Deputada Maria Luiza Laudano comprometeu-se a ajudar a Prefeita Cláudia 

Oliveira a recuperar a orla da cidade e a levar as reivindicações daquele povo ao Governador do 

Estado. A Deputada Maria Del Carmen, após elogiar a administração da Prefeita Cláudia Oliveira, 

disse que o poder público durante muito tempo esqueceu a Região do Extremo-Sul e não trouxe 

investimentos para alavancar o turismo; o Governador Wagner ajudará a Prefeita Cláudia a 

transformar e desenvolver o Município de Porto Seguro. O Sr. Presidente convocou uma sessão 

especial para ser iniciada um minuto após o término da presente, com o objetivo de homenagear 

personalidades da região e encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. 

Deputados: Adolfo Viana, Alan Sanches, Ângelo Coronel, Cacá Leão, Carlos Geilson, Fabrício Falcão, 

Graça Pimenta, Herbert Barbosa, J. Carlos, João Bonfim, João Carlos Bacelar, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Rogério Andrade, Sandro Régis, Targino 

Machado, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica e Zé Raimundo (29).               

                PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


